

中国中西医结合学会成立10周年 学术发展研讨会开幕词

中国中西医结合学会第三屆理事会理事长 吴咸中

各位领导、各位代表、同志们：

中国中西医结合学会成立10周年学术发展研讨会经过充分准备，今天开幕了。首先，我代表中西医结合学会向多年来对中西医结合工作给予了有力领导、多方支持的各级党政领导、中国科协，为各兄弟学会给予的支持与合作，表示由衷的感谢。向长期工作在中西医结合第一线，经过艰苦努力做出了优异成绩的广大中西医结合工作者表示真挚的敬意。借此开幕之机，我代表中西医结合学会将建会10年来的发展情况及在中西医结合探索中所取得的主要成就作一简要汇报。

一、中西医结合学会的发展概况

中国中西医结合学会（原名中西医结合研究会），是在中国科协、卫生部及中医研究院等领导部门及单位的支持下，于1981年11月正式建立的。迄今为止，已经召开了三次会员代表大会，选出了三届理事会。在历届理事会的领导下代代相传，艰苦奋斗，努力工作，在以下四个方面作出了成绩。

1. 会员队伍不断壮大：目前，我会拥有会员27 000余名，其中具有中级以上专业技术职称的会员占75%以上。我国现已造就了一批在国内外有一定影响的高级专家，拥有中西医结合硕士点87个，博士点28个，标志着我们已经能够培养高层次的中西医结合专业人才。我会还在美国、日本、加拿大等国家拥有部分外籍通讯会员。

2. 分会及专业委员会不断增加：分会及专业委员会是学术活动的基层单位与专门机构。没有活跃的分会及专业委员会，学术活动难以展开。除台湾外，全国30个省、市、自治区建立了分会，现已建成134个地、市级学会。为了开展专业性学术交流，已建立骨伤科、急腹症、活血化瘀、急救医学等27个学术专业委员会，进行着卓有成效的学术活动并编辑出版了一大批研究丛书。

3. 学术活动活跃：10年来，共召开规模较大的中西医结合学术会议180余次，累计参加人数有5万余人次，编印各种学术论文集6万余册。此外，总会及各分会还举办了各种成果推广班、培训班、讲习班60余次，参加人数近万人。我会的科普活动也很活跃，在山西吕梁山、江西井冈山、广西百色、海南东方县及黑龙江省林区开展的科普及送医送药活动，受到当地党政领导及群众的普遍好评。此外，在频繁的国际交往及学术活动中，许多专家作出了贡献，陈可冀、唐由之、尚天裕、余桂清、刘猷枋等同志先后获得世界文化理事会颁发的“阿尔伯特·爱因斯坦奖”奖状，为国家争得了光荣。

4. 中西医结合杂志已出刊10年，水平不断提高，已经成为举世瞩目的高水平的专业刊物，为中西医结合学术发展作出了宝贵的贡献。

二、中西医结合学术研究进展

近10年来，中西医结合研究取得了明显的进展。根据1980～1990年卫生部和国家中医药管理局统计，中医与中西医结合获奖项目共295项，其中采用中西医结合理论与方法者约占50%。具体进展表现在以下几个方面：（1）中西医结合临床研究。（2）诊法的研究。（3）中医基础理论的研究。（4）治则的研究。（5）针刺镇痛原理的研究。（内容从略）。

三、明确方向，坚定信心，推动中西医结合继续深入发展

团结中西医，中西医结合，继承发扬祖国医药学，促进医学科学发展，为社会主义建设服务，为人民保健事业服务，这是我们党在卫生工作中的一项重要政策，党和政府领导人已多次重申。李鹏总理近日接见出席国际传统医药大会的42个国家的代表时再次强调：“我们的政策是中医与西医并重，中医与西医相结合，传统医学与现代医学相结合”。中共中央政治局委员、国务委员、国家教委主任李铁映同志在为本次会议题词中也再次明确“坚持中西医结合的方针，发展医学科学”。为我国医学科学的发展再一次指明了方向。我们应当坚定信

心，克服前进道路上的一切困难，继续努力，把中西医结合工作不断引向深入。

代表们、同志们：这次学术发展研讨会不同于一般的学术交流或经验介绍，而是站在中西医结合学术发展战略的高度，紧紧抓住思路与方法这个中心环节，回顾过去，展望未来。便于使代表们冲破学科与专业的限制，在更为广阔的范围内沟通思想，交流思路，互相启迪，互相学习。我相信大会一定能够达到预期的目的。

最后，预祝大会圆满成功。

· 消息 ·

中国中西医结合学会成立10周年学术研讨会暨1991年

学会工作会议召开

中国中西医结合学会成立10周年学术研讨会暨1991年学会工作会议，于1991年10月23～27日在北京召开。来自全国20多个省、市、自治区以及香港地区的共212名代表出席了会议。中国中西医结合学会理事长吴咸中教授致开幕词并作学会工作报告。报告总结了10年来中西医结合事业的发展进程，概述了中西医结合的学术研究与进展，分析了中西医结合现存的条件和优势，提出了今后努力的方向和目标。

党和国家领导人及有关方面领导同志对这次会议给予了很大关注，作了极为重要的指示。中共中央政治局委员、中共中央书记处书记、国务委员李铁映同志为大会题词：“坚持中西医结合的方针，发展医学科学”。国务院副总理田纪云，全国人大副委员长彭冲、廖汉生，全国政协副主席洪学智，中顾委常委胡乔木，中顾委委员钱信忠，中顾委委员、中华全国中医学会会长崔月犁，原卫生部副部长黄树则，国家中医药管理局副局长朱杰，中国科协副主席、中国医学科学院名誉院长吴阶平，全国政协常委沈其震等同志都为这次大会题了词。中国科协会计处书记、中国科协副主席刘恕，卫生部副部长顾英奇，国家中医药管理局副局长朱杰，中国中医研究院院长傅世垣就坚持中西医结合方针、办好学会等问题作了重要讲话，中华医学学会许文博秘书长也作了发言表示祝贺。讲话表达了他们对中国中西医结合学会工作的重视和大力支持。

会议共收到学术论文400余篇，其中收入大会论文集141篇，大会交流26篇，分组交流79篇。这些论文质量高精、涉及面广，起源于基础与临床，着眼于战略发展，提出了一系列宝贵的思路与方法，对于探讨学术发展的连续性、有序性、深入化将起到积极作用。会议还组织专家撰写了10年来取得较大进展专业的总结报告和学术论文。中顾委钱信忠同志的书面发言，季钟朴、吴咸中、田景福等老专家或领导同志的

发言，更是高瞻远瞩，远见卓识，相信会对今后中西医结合事业的发展起到积极的推动作用。大会表彰了6个优秀分会、7个优秀专业委员会和39名优秀学会工作者，号召大家向这些热爱中西医结合事业、默默奉献的同志学习，将我会办成促进学术繁荣，多出成果，多出人才的学会。

在1991年学会工作会议上，唐由之副理事长作了1991年度学会工作报告。国家中医药管理局外事司长张小瑞就促进中西医结合学术和中西医结合专家对外交流方面作了讲话。国家自然科学基金委员会中医中药组副主任许有玲就中西医结合研究重点项目投标等问题作了发言。与会代表就如何理顺学会关系，加强对外交流，加强学术活动、学术会议的管理以及培养中西医结合后继人才方面，提出一系列积极、合理的建议。会议就1992年学术活动计划作了初步安排。

会议期间还召开了第四届《中国中西医结合杂志》编委会议，会上汇报了上届以来杂志社的工作，宣布新的编委名单，并就创刊10周年进行了座谈。编委们就如何进一步提高杂志质量，扩大发行量等提出了许多很好的建议。与会同志表示，将继续努力办好杂志，为促进中西医结合学术发展作出重要贡献。

会议期间还举办了《中西医结合基础医学丛书》分册《现代中医生理学基础》(季钟朴主编)的首发式，中国生理学会陈孟勋等盛赞该书的优越性。

与会代表们自始至终以饱满的精神、认真的态度参加了各种大、小会议，并就许多学术问题进行了热烈的讨论。这次会议组织严密、工作效率高，学术交流深入严谨而气氛热烈宽松。代表们展望未来前景光明，认为在我国现存的传统医学与现代医学的特殊情况下，中西医结合将以自己特有的姿态、优良的疗效活跃于医学界，这是医学科学客观规律发展的结果。

(王 阶)